

В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
Хабековой Марины Крымовны на тему: «Обоснование
стратегических приоритетов развития национальной инновационной
системы России в условиях внедрения финансовых инноваций»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика
(экономика инноваций)»**

Актуальности темы исследования. Представленный автореферат диссертации М.К. Хабековой как в научном, так и в практическом плане посвящен проблеме разработки стратегии развития национальной инновационной системы Российской Федерации в условиях внедрения финансовых инноваций. Усиление негативных тенденций, происходящее на фоне введенных по отношению к России санкций, очевидно, но остается открытым вопрос относительно длительности и глубины современного кризиса, что определяет потребность в поиске инновационных решений и формирования адекватной текущему состоянию российской финансовой системы стратегии развития.

Автор в своем исследовании предлагает методические рекомендации по усовершенствованию процесса стратегирования национальной инновационной системы России, что в текущих условиях может определить потенциальные возможности экономического роста, а, следовательно, имеет особую актуальность.

Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Работа имеет четкую логику построения. Выводы и результаты, полученные в ходе исследования, можно считать достоверными, т.к. они подкреплены обширным анализом академической литературы, статистическими и математическими данными и расчетами. Для обоснования сделанных выводов диссертант широко использовал нормативные документы, определяющие стратегию развития национальной экономической системы России, аналитическими данными и материалами периодической печати.

Основные теоретические и методические положения, практические результаты и выводы работы апробированы в научной печати и обсуждены в процессе работы научно-практических конференций, что отражено в представленном автореферате диссертации.

Элементы научной новизны. Отдельно стоит отметить наиболее значимые результаты, полученные соискателем в рамках данного исследования. Во-первых, автором был предложен новый подход к формированию стратегии развития национальной инновационной системы Российской Федерации в условиях активного внедрения финансовых инноваций, базирующийся на определении функциональных взаимосвязей между системами создания и внедрения финансовых инноваций и технологической инфраструктурой, способной осуществлять диффузию этих инноваций. Во-вторых, соискатель использовала нестандартный для экономических исследований метод выявления ценностей и интересов участников инновационной системы, что предполагает возможность разработки стратегии с учетом уровня заинтересованности конечных бенефициаров внедрения финансовых инноваций. В-третьих, была предложена модель оценки и отбора финансовых инноваций, что может служить основой принятия решений относительно приоритетных направлений стратегической деятельности.

Стоит отметить, что достоинством данной работы является соблюдение принципа системности и последовательности. Благодаря этому формируется авторский взгляд на проблему стратегического управления национальными экономическими системами, что и нашло свое отражение в элементах научной новизны.

Оценивая автореферат М.К. Хабековой, считаю необходимым высказать следующие замечания и пожелания, которые сводятся к следующему:

1. Представляется на до конца структурированным алгоритм разработки стратегии национальной инновационной системы с учетом полученных автором результатов. Возможно, в тексте работы соискатель представляет более детально, как разработанные модели и системные взаимосвязи могут быть учтены в рамках стратегий развития национальной инновационной системы;
2. Также не совсем понятен принцип формирования элементов концепции развития национальной инновационной системы, на основе которых определяются стратегические приоритеты;

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости проведенной работы. Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Его содержание соответствует по содержанию паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)» и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а соискатель Хабекова Мадина Крымовна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

Профессор Департамента менеджмента и предпринимательства, доктор экономики и менеджмента
«Дальневосточный федеральный университет»
доктор экономических наук

Э.Б. Гаффорова